

*С.Н. Ховратова*

## **ОСОБЕННОСТИ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАКА ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ЗА ГРАНИЦЕЙ**

В современных условиях активной миграции иностранной рабочей силы, наплыва беженцев и переселенцев наблюдается рост числа браков, заключаемых белорусскими гражданами с иностранцами либо белорусскими граждана-

ми на территориях иностранных государств. С каждым годом растет количество «смешанных» браков, получают широкое распространение случаи разного гражданства членов семьи, соответственно, имеют место брачные отношения с участием иностранного элемента. Это значит, что один из субъектов таких отношений является иностранным гражданином либо такие отношения возникли за пределами Республики Беларусь.

В нормах Кодекса Республики Беларусь о браке и семье получили отражение положения ратифицированных Беларусью международных правовых актов в области прав человека. Согласно ст. 12 Кодекса о браке и семье брак в Республике Беларусь – это добровольный союз мужчины и женщины, который заключается в порядке, на условиях и с соблюдением требований, определенных законом, направлен на создание семьи и порождает для сторон взаимные права и обязанности.

Республика Беларусь допускает заключение «консульских браков», т.е. браков, заключаемых, регистрируемых в дипломатических представительствах или консульских учреждений одного государства на территории другого государства. Основное их содержание сводится к тому, что браки между белорусами, проживающими за пределами Республики Беларусь, могут заключаться в консульских учреждениях и дипломатических представительствах Республики Беларусь. «Консульский» брак по своим последствиям приравнивается к браку, зарегистрированному в органах записи актов гражданского состояния. Обращает на себя внимание, что «консульский» брак в подобном случае допускается, если оба лица, вступающие в брак, являются гражданами государства, чье консульство или дипломатическое представительство находится в иностранном государстве.

Деятельность дипломатических представительств определяется Венской конвенцией о дипломатических сношениях 1961 г., а в части выполнения такими представительствами консульских функций – Венской конвенцией о консульских сношениях 1963 г. Важное значение в брачно-семейных отношениях с иностранным элементом играют источники правового регулирования, определяющие функции консульских должностных лиц. В частности, Консульский устав, утвержденный Указом Президента Республики Беларусь от 19 февраля 1996 г. № 82, консульские конвенции Республики Беларусь с другими странами регулируют полномочия консульских должностных лиц в отношении регистрации актов гражданского состояния. Функции консульских должностных лиц в брачно-семейных отношениях с иностранным элементом очень важны, поскольку эти отношения в абсолютном большинстве случаев требуют выполнить определенные формальности: зарегистрировать брак, оформить опеку и т.д.

Итак, граждане Республики Беларусь, проживающие за пределами территории Республики Беларусь, имеют право заключать между собой браки в дипломатических представительствах или консульских учреждениях Беларуси. Зак-

люченные подобным образом браки не требуют дополнительной их легализации на территории Республики Беларусь, к примеру, путем их государственной регистрации в органах записи актов гражданского состояния. Допуская заключение таких браков, ст. 230 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье тем самым приравнивает их по режиму законности к бракам, заключенным на территории Республики Беларусь, так как условия, форма, порядок заключения брака соответствуют законодательству государства принадлежности данного представительства или учреждения, а значит, законодательству Беларуси.

В международном частном праве большинства стран действует принцип признания формы по месту совершения брака. К материальным условиям брака преимущественно применяется личный закон брачующихся лиц. Применимым правом в данном случае может быть закон гражданства или закон постоянного места жительства. Примечательно, что белорусское коллизонное право позволяет признавать брак, заключенный гражданами Республики Беларусь за границей.

В частности, 230 ст. Кодекса Республики Беларусь о браке и семье определяет требования признания действительными браки, заключенные вне пределов Беларуси по законам соответствующих государств, при условии, что они не противоречат требованиям условий и препятствий к заключению брака в Республике Беларусь. Это означает, что выданный иностранными компетентными властями акт о браке между иностранцами, совершенном за границей, есть бесспорное доказательство брака. Брак между иностранцами в соответствии с принятой доктриной признается действительным, если он действителен по закону места его совершения или же по личному закону лиц, вступающих в брак.

Таким образом, гражданин Республики Беларусь может заключить брак не только в дипломатических представительствах и консульских учреждениях Республики Беларусь, но и в иностранном государстве в том же порядке, в каком заключают браки граждане данного государства.